



DENGELEG

2020. TAVASZ



XXVI. ÉVFOLYAM 1. SZÁM

*Kellemes húsvéti ünnepeket kívánunk minden
kedves olvasónknak!*

*Prajeme všetkým našim čitateľom veselé Vel'konočné
sviatky, a dievčatkám vel'a oblievačov!*



1 + 1 % adó

Községünk polgárai, egyházi és társadalmi szervezetei nevében adományozóinknak köszönetet mondunk, hogy nem feledkeztek meg rólunk, és az elmúlt évben is hozzánk utalták át adományait. Minden forintot megbecsültünk, és mindegyiknek helye volt, nemes célra költöttük. Kérjük, idén is rendelkezzenek az 1+1 %-ról!

**Evangélikus Egyház: 0035.
Katolikus Egyház: 0011.**

**Faluvédő Egyesület: 19157997-1-12
„SVAGOR” Egyesület: 18640735-1-12
"Erős Vár" Alapítvány: 19161488-1-12**

Húsvét világjárvány idején

A keresztyénség legnagyobb ünnepére készülünk, benne vagyunk a nagyhétben, ami Krisztus váltságahalálában és feltámadásában csúcsozódik ki. Bőségesen van emlékünknél, elvárásunk az ünnepre vonatkozóan. Tudjuk a szokásokat, a liturgiát, minden olyat, ami széppé, meghitté teheti Jézus értünk hozott áldozatának emlékét.

Mégis más ez az ünnep a várttól és megszokottól. Nincs templom, istentisztelet, úrvacsora-mise, nincs közösség. Mindez egy láthatatlan kis kórokozó miatt, ami nemcsak félelemben tartja a világot, hanem áldozatokat is szed. Küzdünk ellene, mégis leginkább a tehetetlenségünkön keseregünk a biztató jelek ellenére is. Ilyen drasztikus módon kell szembesülnünk azzal, mennyire törekenyek és halandóak vagyunk.

Milyen ünnep lesz ebből, jön elő a kérdés sokakból? Otthon négy fal között, templom nélkül? Mi lehet a biztatásunk ebben a helyzetben?

Isten a templom gazdája, de uralma nem csak a szent helyre korlátozódik, hanem mindenhol érvényes. Otthon, kórházban, munkahelyen, számíthatunk segítségére.

Isten elfogadja ünnepeinket, de a hétköznapok megpróbáltatásaiban is ott van velünk.

Jó dolog ünnepelni, de nem attól leszünk jó keresztyének, hanem az által, hogy engedelmeskedünk Urunk útmutatásának.

Nagy csoda volt a húsvéti feltámadás, de ennek öröme, áldása nem egy kivételes napra korlátozódik, hanem egész életünket akarja betölteni.

Fentiekből látható, hogy a kényszerű otthon maradás elvenni nem tudja Istenhitünket, legfeljebb megszomoríthat. Úrvacsora-mise nélkül maradunk, de Krisztussal való közösségünket ez nem törheti meg, leginkább azért, mert ő kitartóan és hűségesen ragaszkodik hozzánk. Szent Pál ezt írta Római gyülekezetnek: „**Ki választana el minket a Krisztus szeretetétől? Nyomorúság, vagy szorongatás, vagy üldözés, vagy éhezés, vagy mezítelenség, vagy veszedelem, vagy fegyver?**” (Róm 8,35) Majd nem sokkal később így folytatja: „**Mert meg vagyok győződve, hogy sem halál, sem élet, sem angyalok, sem fejedelmek, sem jelenvalók, sem eljövendők, sem hatalmak, sem magasság, sem mélység, sem semmiféle más teremtmény nem választhat el minket az Isten szeretetétől, amely megjelent Jézus Krisztusban, a mi Urunkban.**” (Róm 8,38-39) Rendhagyó ünnepre készülve is lehet ez reménységünk. Vegyük komolyan a járványt, tartsuk be az utasításokat, közben keressük Isten közelségét, hogy ne a félelem ülje meg a lelkünket.

Többen kérdezik ilyen vészterhes időben: „Hol van az Isten?” „Ilyenkor mit csinál?” Keresztyén emberként nincs kétségünk afölött, hogy mindig velünk van, hisz ezt ígérte és a tapasztalat is ezt igazolja. Ugyanakkor tudjuk, hogy a hitben való élet nem ment fel a próbák alól. Sehol nem mondta az Úristen, hogy nem érhet minket baj, veszedelem. Pláne azután nem, hogy az ember maga választotta az életnek ezt a formáját és

Urunk tiszteletben tartja döntésünket, még ha nem is ért vele egyet. Biztosak vagyunk abban, hogy ilyenkor is várhatjuk őt, számíthatunk rá.

Viszont tapintatosan a kérdés álszent voltára is próbálunk utalni. Konkrétan arra gondolok, hogy normál esetben gyakran megfedkezünk Istenről, mintha nem is lenne, de baj idején rögtön ő a bűnbak mindenért? Ez kicsit olyan viselkedéshez hasonlítható, mint mondjuk, ha egy inzulín szedésére kötelezett cukorbeteg eldobná a gyógyszerét, azután rosszul esne esetén szidná az orvost... Nem akarom odáig elvinni ezt a gondolatot, hogy bűneink miatt van rajtunk a betegség, ezt a Szentírás sem állítja. Bár Kölcsey a Himnuszban elenged egy ilyen mondatot: „Bűneink miatt gyúlt harag kebledben”... Ez akkor sem igaz, ha az általános felfogás így tartja. Nem büntető törvényszék az Isten trónja, hanem a „kegyelem királyi széke” – hogy Bibliái kifejezést használjunk. Nem az Isten felelőssége az emberi hibák, tévedések, önzés, vagy kapzsiság miatti csapások, hanem szabad akaratunk következménye. Megengedi az Isten, hogy pl. cibetmacskát együnk, amiből pár évvel ezelőtt már elszabadult egy gyilkos vírus, behaltak több százan. Megengedi az Isten, hogy tobzósákat és mindenféle ellenőrizetlen vadállatokat áruljanak élelmezési céllal, még akkor is, ha ezek halálos vírust hordoznak, mert ha nem engedné, azzal szabadságunkat korlátozná. Biztos védettebb, egészségesebb lenne az életünk, ha az Úristen minden kihágást, téves és bűnös gondolatot korlátozna, de akkor mi nem szabad embelek lennénk, hanem kalitkába zárt díszmadarak.

Tiszteletben tartja Isten szabadságunkat, nem őt kell okolnunk saját elrontott dolgainkért, már csak azért sem, mert, ha valaki igazán tud rajtunk segíteni, az ő. Ő ad erőt, kitartást, a megfeszített küzdelemben helyt álló orvosoknak, ápolóknak. Ő ad bölcsességet az ellenszer kutatásán munkálkodó tudósoknak és ő ad bezárt várakozó, egyre inkább kilátástalanná válóknak, békességet, bizakodást. Könyörögnünk azért, hogy Urunk szabadítsa meg minél előbb ebből a nyomorúságból.

Vannak, akik azt mondják, és attól félnek, hogy a járvány után már nem lesz olyan az élet, mint előtte volt. Ugyanakkor van, aki attól fél, hogy a járvány után pont olyan lesz az élet, amilyen előtte volt. Szabad azon gondolkodni, hogy mi lesz utána, de egyelőre azt sem tudjuk, mikor lesz vége. Hogy mi lesz utána nem tudhatjuk, de annyi bizonyos, hogy a járványt követő helyreállításához összefogásra, és bizalomra lesz szükségünk.

Végül illesse különös tisztelet, megbecsülés azokat, akik akár a vírus ellen küzdenek, akár az élet különféle területeit működtetik.

Hivatalokat vezetnek, szolgáltatókat, kereskedelemben vagy egyéb területen dolgoznak. Mit tehetünk értük, akik fokozottan ki vannak téve a veszélynek? Van, ahol megtapsolják őket, van, ahol közös éneklést szerveznek számukra. Mi a magunk eszközeivel kívánunk erőt a helytálláshoz és jó egészséget, ezért imádkozunk egymásért és Urunk védelmét, békéjét kérjük mindnyájukra.

Adjon Isten áldott Húsvéti ünnepeket mindenkinek!

Bartos Zoltán
lelkész

KORONAVÍRUS TUDNIVALÓK

TÜNETEK

Jellemző tünetek

- LÁZ
- SZÁRAZ KÖHÖGÉS
- LÉGSZOMJ

Előfordulhat

- IZOM-FÁJDALOM
- TOROK-FÁJÁS
- ORR-DUGULÁS
- HAS-MENÉS
- ORR-FOLYÁS
- FÁRADTSÁG

FONTOS TUDNI

- A fertőzöttek 80%-a speciális kezelések nélkül is meggyógyul
- 6 fertőzöttből 1-nél alakul ki súlyosabb tünet

MIT TEGYEK?

HA

Fertőzött területre utazott vagy kapcsolatba lépett fertőzött személlyel

ÉS

TÜNETET ÉSZLEL

NEM észlel tüneteket

Telefonáljon háziorvosának, **NE** menjen be rendelőbe, kórházba! Hívja a zöld számokat!

06 80 277 455
277 456

14 napos megfigyelés javasolt, és hívja a zöld számokat!

ÓVINTÉZKEDÉSEK

KÉZMOSÁS

Rendszeresen és alaposan mosson kezet vízzel és szappannal, vagy tisztítsa meg alkoholos kézfertőtlenítővel.

ZSEBKENDŐ

Köhögéskor, tüsszentéskor takarja el száját és orrát a behajlított könyökével vagy egy zsebkendővel, majd azonnal dobja ki a zsebkendőt.

MASZK

Csak akkor használjon maszkot, ha légzőszervi tünetei vannak (köhögés, tüsszentés), ezzel védi a környezetében levőket.

HIGIÉNYIA

Szemhez, szájhoz, archoz csak kézmosás után nyúljon! Kerülje a nagy tömeget, zárt légtérű helyiségeket!



Fás szárú növények ültetési távolsága

A növények telepítése miatt kialakuló szomszédviták megkeseríthetik az ingatlantulajdonosok, használók mindennapi életét, megoldásuk, pedig, rendszeresen felmerülő problémát jelent. Mivel a fás szárú növények védelméről szóló 346/2008. (XII. 30.) Kormányrendelet igen szűkszavúan rendelkezik a tárgykorban, egyes különleges területekre vonatkozó előírásokat leszámítva, központi, részletesebb jogszabályok hiányában, az ilyen jellegű szomszédviták megelőzésének szabályozása helyi közügy, az önkormányzat jogalkotói hatáskörébe tartozik.

Idézet a jelzett Kormányrendeletből: „Fás szárú növény az ingatlan azon részén és oly módon telepíthető, hogy az – figyelemmel az adott faj, fajta tulajdonságaira, növekedési jellemzőire, szakszerű kezelésére – az emberi életet és egészséget nem veszélyeztetheti, a biztonságos közlekedést nem akadályozhatja, valamint nem okozhat kárt a meglévő építményekben, létesítményekben, és nem akadályozhatja azok biztonságos működését.”

A közút kezelőjének hozzájárulása szükséges külterületen, a közút területének határától számított 10 m távolságon belül fa ültetéséhez (vagy kivágásához) a közúti közlekedésről szóló 1988. évi I. törvény alapján. Az út tartozékának számít a hóvédő erdősáv, fasor vagy cserjesáv (védelmi rendeltetésű erdő), valamint a közút határától számított két méter távolságon belül ültetett fa, az összefüggő üzemi gyümölcsöshöz tartozó fák kivételével.

Szintén külterületen a parti sávban tilos az olyan növényzet (így például fák) ültetése, amely a vizek kártételei elleni védelemmel és védekezéssel, illetőleg a fenntartással járó szakfeladatok ellátását akadályozza, a nagyvízi medrek, a parti sávok, a vízjárta, valamint a fakadó vizek által veszélyeztetett területek használatáról és hasznosításáról, valamint a nyári gátak által védett területek értékének csökkentésével kapcsolatos eljárásról szóló 21/2006. (I. 31.) Kormányrendelet szerint.

A temetőkről és a temetkezésről szóló 1999. évi XLIII. Törvény végrehajtásáról szóló 145/1999. (X. 1.) Kormányrendelet alapján a temetői munkáknál a fák ültetésére a temetői szabályzat az irányadó.

Szükséges megemlíteni, hogy a település helyi építési szabályzata is tartalmazhat olyan előírásokat, amelyek a növények telepítésének kérdéskörét érintik.

Szabályozás hiányában az alábbi példa a telepítési távolságokra iránymutató lehet.

A legkisebb telepítési (ültetési) távolság szomszédos ingatlan épületeitől

- a) virág, hagyma esetén 0,30 m,
- b) 1 m-nél magasabbra nem növény, bokor esetén 1,50 m,
- c) szőlő, 2 m-nél magasabbra nem növény, bokor, sövény, díszfa esetén 2,00 m,
- d) 3 m-nél magasabbra nem növény minden egyéb bokor és díszfa esetén 2,50 m,
- e) 4 m-nél magasabbra nem növény, nem terebélyes díszfa esetén 3,50 m,
- f) alacsony növésű gyümölcsfa, 4 m-nél magasabbra növény, terebélyes díszfa esetén 5,00 m,
- g) cseresznyefa, továbbá az a) – f) bekezdésben fel nem sorolt gyümölcsfa, valamint nyár, fűz, akác, fenyő esetén 7,00 m,
- h) dió és gesztenyefa esetén 8,00 m.

A fenti jogszabályok rendelkezéseket tartalmaznak arra nézve, hogy mely hatóság jár el, és milyen szankciókkal élhet, amennyiben előírásait megsértik. Helyi rendelet esetén a jegyző az illetékes. Abban az esetben, ha a növényzet a szomszédok szükségtelen zavarását okozza, akkor a tevékenységgel kapcsolatban, a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. Törvény alapján, birtokvédelmi eljárást lehet indítani a jegyzőnél és lehet kérni a zavarás megszüntetését, és/vagy az eredeti állapot helyreállítását. Ha a birtokháborítás óta már egy év eltelt, a kérelemmel közvetlenül a bírósághoz lehet fordulni.”

Egyházasdengeleg Község Önkormányzatának a közterületek és ingatlanok rendjéről és a település tisztaságáról szóló 9/2013. (IX. 26.) számú rendeletének 18. § (1) bekezdése alapján: "Avart és kerti hulladékot csak jól kialakított tűzrakó helyen szabad égetni úgy, hogy az emberi egészséget és a környezetet ne károsítsa, és az égetés hőszórása kárt ne okozzon. **Az égetés hétfői és csütörtöki napokon engedélyezett.**

Az Országos Tűzvédelmi Szabályzat és az önkormányzati rendeletben foglalt szabályok betartását a területileg illetékes katasztrófavédelmi kirendeltség jogosult ellenőrizni és **szankciókat alkalmazni** a szabályok megszegőivel szemben. Aki a helyi rendeletben foglaltakat nem tartja be, azzal szemben az **önkormányzat eljárást kezdeményez.**

HAGYOMÁNYŐRZÉS DENGELEGEN!

Élmény- és eseménydús évet tudhat maga mögött az Egyházasdengelegi Hagyományőrző Egyesület lelkes kis csapata, hiszen a nagy népszerűségnek örvendő nyári táborok mellett a 2019. évben Húsvétkor és Szent István napján két háziverseny is megrendezésre került. Örömjász versenyünk célja a csapat összefogása, még több érdeklődő bevonása és az íjászkodás elmélyítése volt. 10-12 féle különleges alakú és elrendezésű lőlapra és korongra volt lehetőség lőni 2 körben, 3 vesszővel. Az időjárás, a társaság, az eszközök és egyéb feltételek is kedvezőek voltak, az összpontosítást csupán egyetlen dolog nehezítette: a bográcsban rotyogó finom étel illata „zavarta” a versenyzőket.

A helyi versenyeken kívül idegenben is kipróbáltuk magunkat: Jakus József, Jakus Roland, Jakus Richárd, Jakus Balázs, Zsiga Dominik, Sinkó Csaba Máté és Falta Ákos a Vácott megrendezésre kerülő téli versenysorozatról – amelynek utolsó fordulói még most is zajlanak – hol jobb, hol rosszabb eredménnyel tért haza. Nem is volt fontos a győzelem: új barátságok és kapcsolatok születtek, a helyszínen egymást segítve adhatták át egymásnak tudásukat és tapasztalataikat a versenyzők.



A nyári – Hagyományőrző és Military – táborok ismét sok kíváncsi gyermeket és bizalmat szavazó szülőt vonzottak. A napi megszokott tevékenységek (sorakozó, katonai gyakorlatok, légpuska lövészet, íjászat, ostorozás, medencézés...) mellett meghívott vendégek színesítették a mindennapokat. Ambrus József Palotásról látogatott el hozzánk és mutatta be a kovácsolás művészetét, míg Kerti Eszter az ékszerkészítés rejtelseibe vezette be a gyermekeket. Szíves meghívásunkat elfogadta a salgótarjáni hadkiegészítő parancsnokság is, így két katona beszélt a hadsereg napjairól, fegyvereket mutattak be és ruházatot is felpróbálhattak a kíváncsiabban.





Az őszi hagyományörző szüret idén is kellemes napsütéses időben telt el. Kicsi és nagy együtt járta a sorokat és szüretelte a szőlőt, amely a ledarálás után ízletes mustot adott.



Jelen voltunk a Héhalomban megrendezésre került böllér fesztiválon és a dengelegi hazavárón is, ahol sátraink mellett szívesen láttunk minden kedves érdeklődőt, aki szeretne volna kipróbálni az íjakat, a légpuskákat, az ostorozást és a népi játékokat. A falunapi versenyeink igazán jó kedvvel teltek el; sikerült több felnőttet is bevonni a játékba és gyermeki mosollyal az arcokon játszani egy jót.

A nyár folyamán több felkérést is kapott az egyesület: bemutatót tartottunk más táborokban és jelen voltunk a hatvani vadásznapon is.

Az idei rendezvényeinkre is nagy szeretettel várunk minden kedves érdeklődőt!!!

Faltáné Fekete Diána

DENGELEG

Egyházasdengeleg Község Önkormányzata tájékoztatója. *Kiadja: Egyházasdengeleg Község Önkormányzata*
 ☎ 3043 Egyházasdengeleg, Rákóczi út 79., ☎ 32/587-025; <http://www.dengeleg.hu/>; E-mail: hivatal@dengeleg.hu,
 Felelős kiadó: Berkes Balázs polgármester